
07/08/2020 SEI/IFMG - 0588433 - Ata de Reunião

https://sei.ifmg.edu.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=677951&infra_siste… 1/4

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MINAS GERAIS
Campus Santa Luzia
Conselho Acadêmico

 Av. Professor Mário Werneck, 2590 - Bairro Buritis - CEP 30575-180 - Belo Horizonte - MG
  - www.ifmg.edu.br

Ata da 32ª Reunião do Conselho
Acadêmico do Campus Santa Luzia,
realizada em 30 de junho de 2020. 

Às quatorze horas e cinco minutos do dia trinta de junho de dois mil e vinte, via Google Meet, foi
realizada reunião do Conselho Acadêmico com a presença dos seguintes membros: Wemerton Luis
Evangelista (Presidente do Conselho Acadêmico), Ramon Paes Guimarães (representante titular do setor
de Administração e Planejamento), Daniel Augusto de Miranda (representante da área de Pesquisa,
Inovação e Pós-graduação), Samantha Cidaley de Oliveira Moreira (representante da área de Extensão),
Allan Rodrigo Fonseca Teixeira (representante titular do Corpo Docente), Simone Cortezão Freire
(representante titular do Corpo Docente), Leonardo Ribeiro Gomes (representante titular do Corpo
Técnico-Administrativo), Esperanza Braga Magalhães (representante titular do Corpo Técnico-
Administrativo) e Marcelino Vitor de Brito (representante titular do corpo discente). Participaram como
convidados: Viviane Gomes Marçal (Coordenadora de Ensino), Janaína Aguiar Park (Coordenadora da
Assistência Estudantil); Ana Alexia Soares Alexandrino (representante do Diretório Acadêmico de
Arquitetura e Urbanismo - D.A.A.U.); Glaucilene Martins Dias (representante do curso de Segurança do
Trabalho); Margareth da Silva Maffort (representante do curso de Paisagismo); Luíza Nunes
Pereira (representante do Grêmio Nilda Carvalho Cunha) e Talita Batista Gonçalves (representante do
curso de Design de Interiores). O Presidente Wemerton iniciou a reunião pedindo um minuto de reflexão.
Em seguida falou da composição do Conselho Acadêmico citando alguns mandatos que venceram em
maio de 2020 e que, por ocasião da pandemia e da suspensão do calendário acadêmico e das atividades
presenciais não foi possível realizar eleições para recomposição parcial do conselho. Propôs aos membros
presentes continuar com a atual formação do Conselho Acadêmico, pelo menos enquanto perdurar o
trabalho remoto, por causa das dificuldades de se realizar nova eleição nesse momento. Marcelino
informou que conversou com os grêmios sobre a possibilidade de se eleger um novo membro discente e
disse que nesse momento não conseguiriam fazer uma eleição remota que garantisse a transparência do
pleito. Esperanza manifestou-se de acordo com a continuidade da formação do conselho nesse momento
de pandemia e sugeriu consulta à reitoria sobre alguma legislação que sirva para formalizar a continuidade
da representação. Simone concordou com a colocação feita por Esperanza. Daniel também concordou em
manter a formação atual do conselho e sugeriu um documento para regularizar a situação dos membros
que já tiveram o mandato vencido. Nessa questão, todos os membros do conselho concordaram em
permanecer com a mesma composição, considerando a permanência de todos os membros, incluindo os
que já estão com mandato vencido, levando em consideração as condições adversas impostas pela
pandemia o que dificulta o processo de renovação, e que a atualização completa ocorrerá assim que a
retomada das atividades presenciais acontecer. Allan falou da preocupação com a defasagem na
composição do Conselho Acadêmico no que se refere à representação discente que só conta com um
representante, pois os demais eleitos já deixaram a instituição. Em seguida, Wemerton falou da segunda
cadeira do representante, sobre a possibilidade dos alunos realizarem uma eleição, dentro de um prazo
maior, para que essa segunda cadeira seja preenchida, pelo menos até que se façam eleições que
contemplem os demais cargos cujos mandatos venceram em maio de dois mil e vinte. Marcelino reforçou
a necessidade de transparência no processo para eleger um novo representante e disse que, em conversa
com os DA´s e o Grêmio, chegou-se à conclusão de que só conseguirão conduzir o processo eleitoral com
um tempo maior e ficaram de decidir em outro momento. Em seguida, Wemerton passou ao item I da
pauta: Implementação do Ensino Remoto Emergencial no campus Santa Luzia. Ele passou a palavra
para Ronaldo que fez considerações sobre a proposta em discussão citando alguns campi que já estão
adotando a retomada das atividades remotamente. Ronaldo afirmou que não se vislumbra a perda do ano
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letivo. Em seguida explicou o funcionamento do fluxo e destacou a parte onde acontecerão discussões
com participação das representações. Comentou sobre a reunião que teve com os coordenadores de curso
na qual estes sugeriram que fosse feita uma discussão com os docentes antes da elaboração do plano de
atendimento. Em seguida, Viviane fez uso da palavra e disse estar de acordo com as colocações dos
coordenadores sobre realizar uma capacitação na próxima semana e reuniões de cursos duas vezes por
semana. Viviane citou o questionário que foi disponibilizado para os estudantes por e-mail e por whatsapp.
Acrescentou que os discentes que não responderam ao questionário na data determinada foram
contactados pelos servidores e que apenas doze estudantes serão contactados via correiro. Em seguida,
Wemerton abriu a reunião para participação dos discentes convidados. Glaucilene representante do 1º e
do 3º períodos do curso de Segurança do Trabalho citou a experiência que ela e os colegas de curso
tiveram com aula remota em momento anterior e disse que não teriam dificuldades com essa questão.
Mencionou certa preocupação dos alunos do 1º período, pois alguns não têm computador e gostariam de
saber sobre a possibilidade de empréstimo do equipamento por parte do campus, bem como se aulas
ficarão gravadas. Ana Alexia, representante do D.A.A.U. quis saber de que modo se dariam as aulas
remotas. Questionou sobre o acesso remoto, horários das aulas e citou preocupação com aspectos
psicológicos que os colegas têm experimentado. Informou que verão a proposta de implantação do Ensino
Remoto Emergencial com mais credibilidade quando as propostas forem mais concretas e que consigam
abranger todos os alunos do campus para que não haja exclusão. Margareth, representante do 1º período
do curso de Paisagismo informou que expôs a proposta aos colegas e que poucos deles concordaram com
o ensino remoto. Disse que a maioria deles acha que será inviável e entendem que esse será um ano
perdido. Ela sugeriu que as matérias teóricas acontecessem remotamente e que as matérias práticas
ficassem para depois. Segundo ela, a opinião do grupo, no geral, é de que as aulas deveriam ser
retomadas após a pandemia, até mesmo por causa das dificuldades da rotina em casa. Luiza, representante
do Grêmio Nilda Carvalho Cunha, mostrou preocupação com a qualidade que possa vir a ter o ensino e
disse não sentir muita segurança. Citou pesquisa divulgada no jornal Estadão que aponta o número de
jovens que desistiram de fazer a prova do ENEM e também dos que estão sem perspectiva. Disse que o
ideal não é forçar todo mundo a se formar e manifestou preocupação com o estágio, com a possibilidade
do aluno se formar sem ter capacidade para atuar no mercado de trabalho. Disse ainda que o acesso às
atividades não será igualitário para todo mundo, uma vez que muitos colegas tiveram sua renda familiar
afetada. Em seguida, Talita, representante do curso de Design de Interiores, disse que entrou em contato
com os alunos e que muitos deles estão com dificuldades emocionais. Disse que a proposta de retomada
precisa atender a todas as partes. Em seguida Wemerton agradeceu a participação dos alunos e passou a
palavra para Ronaldo. Ronaldo ressaltou pontos comuns nas falas dos representantes e esclareceu que as
aulas ficarão gravadas e que o aluno poderá acessar a qualquer momento, podendo assim organizar suas
atividades e fazer seu próprio horário. Disse, ainda, que serão propostas atividades nas quais o aluno não
tenha que ficar todo o horário da aula na frente do computador e que possam ser feitas fora do ambiente
virtual. Explicou que estão caminhando no sentido de contornar as questões de acesso e, quanto ao aspecto
sócio emocional, informou que há um grupo formado por Assistentes Sociais e Psicólogos para
atendimento dessas questões. Orientou que os alunos encaminhem essas questões para a Assistência
Estudantil. Ronaldo também esclareceu que o Ensino Remoto Emergencial foi projetado somente para as
disciplinas teóricas. Na sequência, Wemerton passou a palavra para Janaína que citou algumas das ações
que a Assistência Estudantil tem tomado em função desse momento de vulnerabilidade como
a manutenção da bolsa permanência, a consulta feita aos estudantes, o replanejamento dos recursos da
assistência estudantil para atender estudantes que não tem internet banda larga, bem como computadores.
Enfatizou que todas essas ações foram pensadas para garantir o acesso de todos, bem como a
reestruturação de setor de Assistência Estudantil para dar maior suporte aos alunos. Marcelino disse que
não têm escolha, pois ninguém sabe quando a pandemia irá terminar e que o importante é não deixar
nenhum aluno para trás. Disse ainda que esse novo estilo de vida é uma realidade e que devemos focar na
solução e caminhar. Allan citou pressão da sociedade e a necessidade de se dar uma resposta. Citou dados
do resultado do questionário onde apenas 54% dos alunos possuíam local adequado para estudo. Citou
também resultado do questionário que apontou que no curso de Paisagismo 20% não conseguiriam estudar
na pandemia e que esse curso poderia sofrer maior impacto. Simone concordou com a fala de Allan e disse
que, após ouvir os alunos, renovou sua preocupação com a realidade dos mesmos. Falou que as
dificuldades estão claras e que precisam considerar todas elas. Sugeriu a criação de um Canal de Escuta
para soluções de problemas não pautados nas discussões. Ramon disse que do ponto de vista
administrativo a retomada das atividades remotas não causaria problema. Esperanza disse que sentiu falta
de uma pesquisa com os servidores. Wemerton informou que a Gestão de Pessoas do campus já está se
preparando para conduzir essa pesquisa. Esperanza citou a preocupação dos Técnicos Administrativos
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com a possível presença no campus. Leonardo fez uso da palavra e fez um panorama das tratativas que
aconteceram desde o início da pandemia, bem como os documentos que foram embasando as ações até o
momento. Destacou que em reunião com os Técnicos Administrativos surgiram os seguintes
questionamentos: garantia de que não haja participação presencial dos TAES no campus; necessidade de
um melhor dimensionamento de como será tratado o caso dos discentes que não tiverem nenhum tipo de
acesso online; garantia de entrega segura de livros didáticos aos discentes; sobre empréstimo de
equipamentos do campus;  reformulação do fluxo para implantação do Ensino Remoto Emergencial;
necessidade de constante avaliação e revisão da proposta. Em seguida, Wemerton propôs colocar em
votação a proposta para retomada ou não do calendário acadêmico com a implantação do Ensino Remoto
Emergencial e sugeriu analisar o cronograma de implantação em outra reunião. Allan sugeriu definir o
fluxo. Ronaldo apresentou o cronograma e citou que em reunião com os coordenadores de cursos foi
pedido por eles mudança antecipando o treinamento e o acesso ao ambiente virtual e a inclusão
de capacitação. Allan questionou se a Assistência Estudantil conseguiria cumprir o prazo estabelecido no
cronograma. Janaína respondeu que de acordo com o calendário os recursos seriam disponibilizados para
os estudantes na primeira quinzena de setembro. Ramon citou a dinâmica dos processos contábeis e quis
saber se teria abertura para alguma margem de erro. Ronaldo explicou que as atividades no ambiente
virtual não serão fechadas possibilitando, assim, que o aluno consiga acessar por um tempo maior. Na
sequência, Wemerton encaminhou para votação a proposta para retomada do calendário acadêmico com a
implementação do Ensino Remoto Emergencial. A proposta foi aprovada por unanimidade. Nesse
momento as convidadas Viviane e Janaína, bem como os representantes de turma, do D.A.A.U. e do
Grêmio deixaram a reunião. Após aprovação ficou agendada reunião para quinta-feira, 02/07/20, às
14h para ajustes do fluxo. Em seguida passou-se ao item 2 da pauta: Alterações no Manual de Formatura
do IFMG Santa Luzia. O documento foi apresentado pela presidente da Comissão de Formaturas, Paula
Glória Barbosa. Após esclarecimento de algumas dúvidas e feitos ajustes pontuais, o Manual de Formatura
foi aprovado por unanimidade. Em seguida, foi apresentado o Manual da Comunicação pela coordenadora
do setor, Carla da Silva Bastos. Após explanação e esclarecimento de dúvidas o Manual da Comunicação
foi aprovado por unanimidade. Em seguida passou-se ao item 4 da pauta: Aprovação do Regulamento do
Comitê de Ensino, Pesquisa e Extensão (aprovado ad referendum pelo Presidente do Conselho
Acadêmico). O presidente do comitê, Daniel Nunes Miranda, fez uma abordagem dos tópicos que foram
alterados no regulamento. Colocado em votação, o regulamento foi aprovado por unanimidade.  Às
dezessete horas e cinquenta e seis minutos, nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada e esta ata,
após lida e aprovada, será assinada por mim e pelos membros.
 

Belo Horizonte, 30 de junho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Suely Aparecida de Oliveira, Secretária do Conselho
Acadêmico, em 07/07/2020, às 19:09, conforme art. 1º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por Wemerton Luis Evangelista, Presidente do Conselho
Acadêmico, em 07/07/2020, às 19:10, conforme art. 1º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por Simone Cortezao Freire, Representante Titular do
Corpo Docente, em 07/07/2020, às 23:30, conforme art. 1º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por Daniel Augusto de Miranda, Representante Titular da
Área de Pesquisa, em 08/07/2020, às 14:46, conforme art. 1º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por Esperanza Braga Magalhaes, Representante Titular do
Corpo Técnico-Administrativo, em 08/07/2020, às 15:18, conforme art. 1º, III, "b", da Lei
11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por Ramon Paes Guimaraes, Representante Titular da Área
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Documento assinado eletronicamente por Samantha Cidaley de Oliveira Moreira, Representante
Titular da Área de Extensão, em 08/07/2020, às 16:18, conforme art. 1º, III, "b", da Lei
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Documento assinado eletronicamente por Leonardo Ribeiro Gomes, Representante Titular do
Corpo Técnico-Administrativo, em 09/07/2020, às 08:47, conforme art. 1º, III, "b", da Lei
11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por Marcelino Vitor de Brito, Usuário Externo, em
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